## 高校毕业生跨入职场,又掀起新一波"租房潮"

# 这份防坑手册让租房客不愁!

这个毕业季,规模庞大的高校毕业生跨入职场,又掀起新一波"租房潮"。

对刚毕业的学生来说,要从茫茫城市选出安家小窝并非易事,从找房看房到签约入住,新手们面临着一连串的问题。二房东是否真那么可怕?出租屋能否按自己意愿装修?房东能因卖房要求卷铺盖走人吗?这些关系切身利益的租房法律,你了解了吗?

#### 一 什么是"二房东",来了解一下

所谓二房东,就是先从原房东手里租下房子,然后再整体或分房转租给他人的"二手房东"。 比起直接从房主手中租房,其实只是多了一道转租手续。

关于转租,在民法典里明确 规定,承租人经出租人同意,可以 将租赁物转租给第三人。也就是 说,从二房东手里租房,同样得到 法律认可。

但需注意的是,法律还规定, 承租人未经出租人同意转租的, 出租人可以解除合同。

因此,在租房时,大家首先应查看房主产权原件、房主有效身份证原件,仔细核对产权证的产

权人与身份证是否相同,并索取其复印件作为合同附件。

如非产权人本人出租,一定要了解转租行为是否取得产权人同意,留下书面证据,比如拿到产权人的代理委托书,房主方同意出租的书面证明。

#### ■ 不签"口头合同",租期一定要书面明确!

民事领域,对于合同纠纷,法 院优先审查的是双方约定条款。

民法典要求,租赁期限6个 月以上的,应当采用书面形式。 当事人未采用书面形式,无法确 定租赁期限的,视为不定期租赁。

此外,当事人对租赁期限没有约定或者约定不明确,依据民 法典第510条的规定仍不能确定 的,视为不定期和赁。

不定期租赁,意味着双方可以随时解除合同。对于好不容易 找到房子、已经安置入住的房客, 这样的情形将直接陷于被动。

因此,为了自己的权益,无论 租期长短都应签订书面房屋租赁 合同。为规范起见,合同应尽量 采用各地区房地产主管部门发布 的房屋租赁合同示范文本。

签合同时,对押金、租金支付 方式和时间、租赁期限、水电费缴 纳、房屋维修、双方的违约责任等 方面,要尽可能约定清楚。

千万注意,不管出租人口头承 诺多少,只要没有落实到书面,一 个字也不能相信。合同签订后,建 议提醒房东向有关部门登记。

#### ■ 甲醛超标等"隐形瑕疵",可随时解除合同!

作为饮食起居的重要场所,房屋的环境质量非常重要。然而现实中,一些黑心商家为尽快获得利益,不顾租客生命健康,将刚装修好的房子速速出租,关于甲醛超标导致身体不适的新闻屡见报端。

对于此类情况,民法典第 731条明确规定,租赁物危及承 租人的安全或者健康的,即使承租人订立合同时明知该租赁物质量不合格,承租人仍然可以随时解除合同。

已有的法院判决也显示,当 出租房出现甲醛超标,租客可以 请求解除合同。

现实中,入住后,若明显感到

身体不适,要第一时间委托具有 专业资质的鉴定机构做专业检 测。如果鉴定结论表明,甲醛含 量超标且已经达到危及人身健康 的浓度标准,可以依法解除合同, 并要求退赔相应费用。如对身体 造成伤害,还可根据相关规定,主 张治疗康复等费用。

#### ■ 房东、合租室友不得擅闯房间!

生活中,我们不时还可以看到这样的新闻:房东私自进入出租房将房内吵闹的小猫带走、女租客称洗澡时男租客多次闯入并逗留……租来的房子,有个人空间吗?

民法典明确规定,自然人享 有隐私权。任何组织或者个人不 得以刺探、侵扰、泄露、公开等方式侵害他人的隐私权。

从上述案件的处理结果可以看见,私人住宅无论是个人自有的房屋,还是通过租用、借用等方式占有的房屋,都属于个人支配的财产范围,对该财产的空间支

配,形成个人的隐私。

因此,遇到房东、合租室友擅 闯房间,我们有权以侵犯隐私权 为由,要求其承担赔礼道歉、赔偿 精神损害抚慰金等民事法律责 任。如果情节严重,侵权人还可 能承担行政责任、刑事责任。

#### ■ 东西坏了,房东应承担维修义务!

在出租屋内,东西坏了怎么办?

民法典第712条规定,出租 人应当履行租赁物的维修义务, 但是当事人另有约定的除外。

依照法律规定,承租人在租 赁物需要维修时,可以请求出租 人在合理期限内维修。出租人未履行维修义务的,承租人可以自行维修,维修费用由出租人负担。因维修租赁物影响承租人使用的,应当相应减少租金或者延长租期。

此外,因租客的过错致使租

赁物需要维修的,出租人不承担 前款规定的维修义务。

因此,非自己的过错导致屋内东西损坏,房东应当及时维修,如果房客自行维修,要注意保留相应费用发票与证据,要求房东负担费用。

#### ■ 改装房屋,要经房东允许!

值得一提的是,装修和维修不同。

法律规定,承租人经出租人 同意,可以对租赁物进行改善或 者增设他物。 承租人未经出租人同意,对租赁物进行改善或者增设他物的,出租人可以请求承租人恢复原状或者赔偿损失。

因此,拎包入住后,除了不

影响屋内建筑布置的小装饰可以自行添加,要添加空调、热水器等大物件,甚至改装整个房屋布置,一定要得到房东的允

#### "买卖不破租赁"! 房东卖房也不能赶人

租房子住,似乎总缺少安全 感——房子是别人的,如房东卖 房,要求卷铺盖走人怎么办?

对此,民法典第725条要求,租赁物在承租人按照租赁合同占有期限内发生所有权变动的,不影响租赁合同的效力。

法律规定,出租人出卖租赁

房屋的,应当在出卖之前的合理期限内通知承租人,承租人享有以同等条件优先购买的权利;但是,房屋按份共有人行使优先购买权或者出租人将房屋出卖给近亲属的除外。

此外,出租人未通知承租人,或者有其他妨害承租人行使优先

购买权情形的,承租人可以请求 出租人承担赔偿责任。

也就是说,房东若要卖房,不 仅不能直接赶人,还应当在出卖 前通知租客。

只要合同约定的租房期限未 到,就安心住下去吧!

(中新网)

### 我国每年约有30万名 试管婴儿诞生

目前,我国已成为世界上每年开展辅助生殖例数最多的国家。我国每年约有30万名试管婴儿诞生,为更多家庭带来幸福与希望。生殖辅助技术的普及也始终伴随着苦恼和来自大众的误区。未来,消除认知误区、完善保障机制,是构建生育友好型社会必须面对的新课题。

第七次全国人口普查数据显示,2020年 我国育龄妇女总和生育率为1.3人,处于较 低生育水平。除了"不想生""不敢生","不 能生"也是不少家庭面临的问题。根据北京 大学乔杰院士团队的最新全国生殖健康流 行病学调查分析结果,2007年至2020年间, 我国不孕发病率已从12%升至18%,每年约 有30万名试管婴儿诞生。

根据国家卫健委发布的数据,截至2020年6月底,我国经批准开展人类生殖辅助技术的医疗机构共523家。尽管如此,各地之间医疗资源仍待进一步平衡,上海、北京、广东等地的每百万人口体外受精治疗周期数明显高于其他地区,而一些欠发达地区的治疗数量较低。

近年来,随着辅助生殖技术的推广,一些乱象和误区也频频出现,对公众健康乃至社会伦理构成威胁。例如,中部地区某知名医院生殖中心专家告诉记者,因为医院的生殖专科在全国名列前茅,吸引了来自周边省份的诸多患者,一些民营机构打起了"傍名牌"的主意,在医院边办起了真假难辨的多家生殖中心。有的民营机构借做试管婴儿之名,违规选择胚胎性别。有的患者做辅助生殖主要不是为解决生育困难,而是想人为获得双胞胎。还有的"黑机构"的小广告公然打出"求卵子""提供代孕"等服务……

从辅助生殖技术的开展来看,公众的生育观念正普遍趋于科学、理性。北京大学第三医院妇产科兼生殖医学中心主任、中国医师协会生殖医学专业委员会副主任委员兼总干事李蓉表示,尽管如此,仍有许多患者对生殖辅助技术存在认知误区,应当引起重视。

——及早筛查。一些患有不孕不育的夫妻在接受包括试管婴儿在内的辅助生殖技术前,往往走了不少弯路,其中很多人甚至忽略了婚检与日常体检。有临床医生表示,一些经济条件不好的患者花了很多钱寻求偏方,接受了非正规治疗,等到去医院做正规治疗时发现钱已花光。另外,试管婴儿技术并非"万能药",比如在女性年龄超过40岁后,成功率会明显下降,显示出及早治疗的重要性。

一控制多胎率已成国际共识。近年来,由于植入的胚胎发育阶段不同、移植成功率不同等原因,每次往往会给女性移植1到2个胚胎,这就造成试管婴儿产生双胞胎的概率比自然怀孕更高。越来越多的家庭希望借做试管婴儿的机会生"双胞胎",甚至最好是"龙凤胎。"李蓉介绍,学界公认单胎妊娠比多胎妊娠更为安全,因此辅助生殖应尽量控制多胎率已成为国际共识。

——不必盲目追求新技术。近年来,不少民营辅助生殖机构和海外机构都打出"三代试管"等广告吸引客户。事实上,三代试管婴儿技术即指胚胎植入前遗传学检测,主要用于排查染色体异常和明确的家族单基因遗传病。

此外,专家表示,辅助生殖技术禁止用于性别鉴定,是不能触碰的"高压线"。辅助生殖技术的开展会涉及诸多伦理与法律问题,相关部门应不断完善相关法律法规,加大监管和打击力度。 (半月谈)